

Отзыв об автореферате диссертации С.В. Науменко

«Русская орфография от вариативности к единой норме: основные этапы становления по данным лексикографических и архивных источников»,
представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук
по специальности 10.02.01 – Русский язык

Диссертационное исследование Науменко Светланы Васильевны носит комплексный характер и выполнено в русле наиболее перспективных направлений современной отечественной лингвистики. Безусловно, изучение вариативных написаний способствует не только более целостному и объективному пониманию русского письма в его историческом развитии от вариативности к устойчивой и единой норме, но и обеспечивает потребность кодификаторов в системном плане совершенствования современного правописания. Актуальность предпринятого С.В. Науменко исследования не вызывает сомнений, поскольку орфография и сегодня является одним из сложных и важных для всех пишущих аспектов нормативного строительства русского литературного языка. Автореферат докторской диссертации С.В. Науменко в полной мере представляет как содержание исследования, так и его методологические принципы, включает всю необходимую информацию, характеризующую в кратком виде полученные в процессе исследования результаты, основные положения и выводы.

С.В. Науменко демонстрирует системный подход к материалу, логично и последовательно выстраивает систему рассуждений, основанную на глубоком анализе разножанровых источников (грамматики, словари и справочники, указатели разнобоя, материалы дискуссий и публикации, официальные документы др.), значительная часть которых впервые стала предметом специального научного изучения в контексте заявленной темы. Опора на столь объемный и лингвистический и текстовый материал обуславливает фактографическую насыщенность работы и объективность полученных результатов. В своей исследовательской части является оригинальным и полностью самостоятельным научным исследованием, что позволило получить ценные и важные выводы о границах и корпусе орфографической вариативности XVIII – XX вв., типологии, особенностях градации, динамике и возможной оценке, а также теоретических и практических подходов к нормализации правописания в до- и послереформенный период. Необходимо подчеркнуть теоретическую значимость диссертационного исследования, состоящую в интеграции социальных и лингвистических подходов к реконструкции истории нормирования письменности в послереформенный период. Такой интегративный подход предстал методологически эффективным при изучении закономерностей эволюции принципов русского письма от орфографической вариативности к безвариантной норме.

Основные положения работы прошли апробацию на авторитетных международных конференциях, результаты опубликованы в монографиях и рецензируемых журналах, в том числе индексируемых в базах данных WoS и Scopus. Следует отметить и практическую значимость работы, результаты которой могут найти применение не только при упорядочении современного правописания, в научных изданиях по орфографической, лексикографической и социолингвистической проблематике, но и в разработке соответствующих вузовских курсов.

Таким образом, работа «Русская орфография от вариативности к единой норме: основные этапы становления по данным лексикографических и архивных источников»

соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842), а ее автор, Науменко Светлана Васильевна, заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык.

Доктор филологических наук,
(специальность 10.02.01 – русский язык),
профессор кафедры русского языка
и общего языкознания
Бурятского государственного университета

Майоров Александр Петрович

г.Улан-Удэ, ул.Смолина, 24а,
ФГБОУ ВО «Бурятский
государственный
университет имени Доржи
Банзарова»
тел.: +79246527461
map1955@mail.ru

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.



Общий отдел

Правильность подписи А. П. Майорова

С. Ф. Майорова заверяю

09 " 09 " 2024 г.